

Отзыв

на автореферат диссертации Капьятец Дмитрия Петровича
«История создания и развития производственного комплекса по
выпуску лёгких танков и самоходных установок в Горьковской области в
период Великой Отечественной войны», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. – Отечественная история

Исследование Д.П. Капьятец посвящено крайне интересной и до сих пор сравнительно малоизученной теме. Изучение формирования промышленного комплекса по производству лёгких танков мобилизационного типа дает богатейший материал, который тесно связан с историей всей оборонной промышленности СССР в годы Великой Отечественной войны.

Кроме того, в российской историографии, как справедливо отмечает автор, до сих пор не предпринималось попыток проведения специального исследования вышеуказанной темы, чем собственно и обосновывается научная новизна диссертационного исследования.

Раздел автореферата, в котором рассматривается степень научной разработанности темы, представляет собой достаточно подробный историографический очерк, свидетельствующий о том, что Д.П. Капьятец глубоко вник в существо рассматриваемой проблематики, освоил и учёл результаты предшествующих исследователей. Источниковая база диссертационного исследования обширна и позволяет реализовать поставленные цель и задачи. В работе использованы фонды как федеральных (РГАСПИ, РГАЭ), так и региональных (ГОПАНО, ЦАНО) архивов. Хотелось бы специально подчеркнуть глубокую источниковедческую проработку используемых архивных источников, продемонстрированную в автореферате. Нельзя не согласиться с выводом диссертанта о значимости документов танкового отдела Горьковского обкома – в рамках

номенклатурной системы управления, характерной для СССР тех лет, директивы партийных органов имели самое прямое отношение к решению тех или иных вопросов оперативного управления экономической сферой.

Структура работы, изложенная в автореферате, продуманна и логична, способствует раскрытию темы, организована по хронологически-тематическому принципу. Исследование состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы. Содержание соответствует заявленной в названии теме.

В первой главе автор рассматривает организацию производства как лёгких танков Т-60, так и бронеавтомобилей БА-64 в Горьковской области в 1941-1942 годах. Во второй главе излагается история производства лёгкой бронетехники (танки Т-70 и САУ СУ-76) в Горьковской области в 1942-1945 годах. В третьей главе анализируются вопросы методики повышения выпуска лёгкой бронетанковой техники, практиковавшиеся на предприятиях Горьковской области – мобилизация внутренних резервов, экономия ресурсов, движение рационализаторов и изобретателей, внедрение хозрасчёта, и т.д.

Выводы, изложенные в заключении, обоснованы и соответствуют сформулированным во введении задачам. Автор приходит к важному заключению, что руководству страны в кратчайшие сроки удалось организовать на территории Горьковской области производственный центр по выпуску легкого бронетанкового вооружения на базе автозавода им. В.М. Молотова, входившего в систему Наркомата среднего машиностроения. Причём ключевым элементом при создании этого комплекса стала ставка на кооперацию предприятий области и мобилизацию местных ресурсов.

Практическая значимость подтверждается тем, что материалы диссертации могут быть использованы при подготовке специальных курсов, лекционных и семинарских занятий и различных спецкурсов по отечественной истории.

Материалы и результаты диссертационного исследования прошли апробацию в докладах на нескольких научных конференциях.

Результаты диссертации нашли отражение в ряде публикаций, включая три статьи в изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Замечания по данной работе сводятся у меня к следующим позициям:

1. Соискатель начинает рассмотрение тематики выпуска оборонной продукции на непрофильных предприятиях Горьковской области с 20 июля 1941 г. Такое решение представляется вполне обоснованным – ведь именно в этот день было издано постановление ГКО о производстве на Горьковском автозаводе легких танков Т-60. Однако, думается, работа существенно выиграла бы, если бы в ней были бы рассмотрены и предвоенные события. Известно, что в СССР с 1920-х годов велась весьма интенсивная подготовка промышленности к будущей войне, и практически каждое, сколько-нибудь крупное предприятие обязательно имело так называемое «мобзадание» – план выпуска оборонной продукции в случае начала войны. Для выполнения мобзадания на заводах и фабриках делались запасы необходимого оборудования и сырья, а в ходе «пробных мобилизаций» отрабатывались вопросы перехода данного предприятия или группы предприятий «на военные рельсы». Безусловно, такая работа велась и на ГАЗе, и на других предприятиях Горьковской области. В этом свете было бы, думается, весьма полезно изучить мобзадания этих заводов, и выяснить – насколько они совпадали с реальной производственной деятельностью предприятий в годы войны. Возможно, это позволит взглянуть на вопросы организации выпуска бронетехники на непрофильных предприятиях горьковщины под новым углом зрения. Может быть, соискатель рассмотрит эти сюжеты в дальнейших исследованиях. Во всяком случае, я трактую это замечание именно не столько как недостаток работы, сколько как предложение для дальнейших изысканий.

2. Автореферату не помешала бы некоторая редакторская правка. Некоторые предложения не вполне согласованы. Кроме того, соискатель несколько раз именуется Российский государственный архив социально-политической информации не РГАСПИ, а РГАПСИ. Впрочем, с учётом того, что полное название архива приводится верно, ошибочная аббревиатура может рассматриваться как курьёзная опечатка, и не более.

Вышеуказанные замечания носят характер уточнения и рекомендации и несколько не снижают общего весьма положительного впечатления о представленной соискателем Д.П. Капьятец работе.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Капьятец Дмитрия Петровича является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. – Отечественная история, отвечает требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 18.03.2023), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Центра изучения Новейшей истории России
и политологии Института Российской истории
Российской академии наук (ИРИ РАН)
Контактные данные: тел. 8 (916) 942-13-44
e-mail: mukhin@mail.ru

Мухин Михаил Юрьевич



Институт Российской истории РАН
г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
Тел.: (499) 126-94-49
E-mail: iriran@mail.ru
Факс: (499) 126-39-55